

## 在试炼的时候忠心于神: 从但以理和他的朋友学习功课

### 但以理书第一章

《但以理书》充满了戏剧性。它包含了圣经中一些最著名的故事。例如：但以理在狮子坑的故事，但以理的三个朋友沙得拉、米煞、亚伯尼歌在火窑里的故事。我听说一位家长把这个故事称为“沙得拉、米煞，你该去睡觉了。”（（因为“亚伯尼歌”的英语发音听起来有点像“你该去睡觉了！”）当然，这些戏剧性的事件不仅仅是孩子们的睡前故事。事实上，它们教导了非常重要的真理，这些真理与我们今天息息相关。

当犹大被入侵时，但以理和他的朋友们可能只有十几岁，他们的整个世界都崩塌了。他们发现自己被连根拔起，离开了所有熟悉的事物，作为人质和奴隶被掳到异乡（巴比伦）。

我们今天的世界也面临着巨大的问题。一个又一个国家陷于混乱动荡，想想俄罗斯和乌克兰！在西方，我们生活在一个有人称之为后基督教社会中，“对”被视为“错”，“错”被视为“对”。当谈到基督徒在世俗的、日益异教的社会中为耶稣作见证，为真理而站立时，我们面临的挑战和压力，与但以理和他的朋友所面临的挑战和压力非常相似。

在我们今天早上要学习的《但以理书》第一章中，有三次特别提到神和祂的子民是多么地密切相关——在第二、第九和第十七节。当一切似乎失控时，我们会发现其实神始终掌管着一切。——这就引出了我在这篇证道中想要我们注意的关于神的三个真理中的第一个：

### 1. 上帝是历史和列国的主宰（1-5 节）

是的，上帝对世界上正在发生的一切，拥有主权，祂没有失去控制！

公元前 605 年，强大的巴比伦军队横扫所有抵抗，入侵犹大。耶路撒冷的防御被攻破，犹大王约雅敬被废黜，许多领导级的公民被掳到巴比伦。

我们从第 1 节读到，“<sup>1</sup>犹大王约雅敬在位第三年，巴比伦王尼布甲尼撒来到耶路撒冷，将城围困。<sup>2</sup>主将犹大王约雅敬，并神殿中器皿的几份交付他手，他就把这器皿带到示拿地，收入他神的庙里，放在他神的库中。”对上帝的子民来说，这是一场彻头彻尾的灾难。他们一直以为上帝会把他们从敌人手中拯救出来。神在过去确实是这样做的。因此，当犹大被巴比伦人征服时，犹太百姓面临着重大的信仰危机。

他们可能不想承认的是，正是他们作为一个国家所犯的罪和不顺服导致了这场灾难。他们藐视上帝的先知，长期以来我行我素，甚至崇拜假神。这场灾难是上帝对这个国家审判的一部分。当然，灾难并不总是上帝的审判，但在这件事上，它肯定是！上帝允许巴比伦人入侵。祂的子民需要认识到，所发生的事情是上帝慈爱的管教和审判的一部分。他们需要悔改并转向神。

但以理明白这个道理。他写道：“……**耶和华将约雅敬**”交在尼布甲尼撒手中。在第2节中，但以理使用了“Adonai”（主）这个词，意思是“主和主人”。主是我们的主人。作为我们的主人，祂掌管着我们以及发生在我们身上的事情。

但以理的一些同胞可能会问：“但以理，你的意思是上帝允许我们被巴比伦人打败吗？你是说上帝允许他们亵渎圣殿，把我们掳走吗？”是的，这对神的子民来说肯定是一场灾难，但以理说这是神的旨意，这是他允许的。这是对他们的罪恶和悖逆的正义惩罚。

作为今天的基督徒，我们有时对上帝的看法非常狭隘、以自我为中心。我们觉得祂欠我们的，祂有责任确保临到我们的每件事总是好的，是容易的。我们认为我们可以继续做自己的事情，甚至做一些我们内心深处明知道是错误的、不讨上帝喜悦的事情。然而，主，我们的主，迟早会追究我们的责任。

当然，正如我刚才提到的，不是所有发生在我们身上的坏事都是对不顺服和罪的惩罚。例如，我不认为但以理和他的三个年轻朋友违背了上帝，崇拜偶像，或生活在悖逆中，绝对没有！他们都是热爱上帝，想要顺服和事奉祂的年轻人。然而，并非他们自己的过错，他们被卷入了公元前605年的悲剧事件中，并被掳去。

当灾难来临时，当我们对上帝是谁以及祂应该做什么的想法化为乌有时，我们该怎么办？当我们面对悲剧或意想不到的考验时，我们该怎么做？当我们所有的祷告似乎都没有得到回应，或者我们所有的计划似乎都落空时，我们该怎么办？当珍贵的关系破裂时，我们该怎么办？当然，如果我们一直生活在悖逆或不顺服中，我们需要悔改。但如果我们像但以理和他的朋友们，像先知耶利米，我们自己没有悖逆主，那么无论发生什么，无论什么悲剧发生，我们都可以坚信这样一个真理：上帝掌管一切，祂在乎。就像年轻的但以理一样，我们可以放心，上帝总是看到更大的图景。祂知道一切事物的开始和结束。

1949年，当共产党控制中国时，许多人担心基督教会的未来。当时中国只有大约100万基督徒，所有的传教士都不得不离开。这么多年过去了，尽管经历了多次大的迫害，教会并没有被消灭，反而发展到今天可能超过1亿人。毕竟，是上帝在掌控一切！

上帝对君王和列国的主权表明祂的国是永恒的，永不消逝。对于我们观察正在发生的事情，可能会有奥秘的事情，有我们不理解的事情，但上帝永远不会有任何错误。

## 2. 上帝对祂的子民有计划（3-16 节）

神不但在列国之上有权柄，祂也对祂的子民有计划。祂允许巴比伦攻取犹大，掳走祂的子民，但祂却对被掳的子民、和被掳到巴比伦的年轻人也预备了计划。让我们读 3-4 节：“3 王吩咐太监长亚施毗拿从以色列人的宗室和贵胄中带进几个人来，4 就是年少没有残疾，相貌俊美，通达各样学问，知识、聪明俱备，足能侍立在王宫里的，要教他们迦勒底的文字言语。”

巴比伦人掳走了耶路撒冷的一些领袖，少年的但以理和他的三个朋友也在其中。他们和其他有天赋和有前途的年轻人在巴比伦获得了令人难以置信的新的学习机会。然而，但以理和他的 3 个朋友面临着一个困境。“*现在他们生活在一个完全陌生的文化中，有着完全不同的宗教信仰和价值观，他们将如何反应？*”

我们今天不也面临着类似的挑战吗？我们中的一些人是移民。我们可能经历了作为一个外国人在一个新的国家的困难。我们需要适应一种新的文化和做事方式。对于那些母语不是英语的人来说，这尤其困难。移民经常发现他们的资格在这里不被接受。这可能是羞辱和令人沮丧的。生活是如此的不同。至少作为移民，我们选择来到这里，不像那些从犹大被掳走的人，他们别无选择。

那些被流放到巴比伦的人对他们的环境有不同的反应。有些人允许自己融入新的文化。他们可能会说：“*我们从前住在耶路撒冷，现在却住在巴比伦。耶路撒冷是昨天，巴比伦是今天。在巴比伦就要照巴比伦人的规矩行。*”巴比伦是世俗文化和异教的大熔炉。随大流很容易。那些允许自己被巴比伦文化所同化的犹太人，无法持守他们的信仰。他们妥协了自己的价值观，失去了自己的独特性。

然而，犹太被掳者中的其他人选择了**积极抵抗一切变革**的道路。他们会让所有人知道，他们将为保持独特而战。这些极端爱国的流亡者的态度也许反映在诗篇 137 篇中——“*我们曾在巴比伦的河边坐下，一追想锡安就哭了。我们把琴挂在那里的柳树上。因为在那里，掳掠我们的要我们唱歌，抢夺我们的要我们作乐，说：“给我们唱一首锡安歌吧！”我们怎能在外邦唱耶和華的歌呢？*（诗篇 137：1-4）。答案是，我们当然可以在异国他乡唱耶和華的歌。为什么不呢？但是这些人抗拒所有的变化，还没有准备好适应，只想到家乡的样子。这听起来可能是最爱国的做法，但这是正确吗？我们必须考虑另一种反应。

第三种反应可以在但以理和他的三个朋友身上看到。这是“**合作而不妥协**”的态度。但以理并不认为巴比伦的一切都是坏的。他会尊重巴比伦人和他们的文化，他会尽他所能学习，但他绝不会妥协他的信仰和价值观。他要给巴比伦的文化带来正面的影响，而不是被他们的文化打败或同化。

这是一条艰难的路，但这是先知耶利米写信给被掳的百姓所建议的路。在《耶利米书》29:4-7中我们读到：“信上说：‘万军之耶和华以色列的神对一切被掳去的，就是我使他们从耶路撒冷被掳到巴比伦的人，如此说：你们要，栽种田园吃其中所产的。娶妻生子女，为你们的儿子娶妻，使你们的女儿嫁人，生儿养女，在那里生养众多，不致减少。我所使你们被掳到的那城，你们要为那城求平安，为那城祷告耶和华，因为那城得平安，你们也随着得平安。’”

我们从《但以理书》9:4-5清楚地看到他的祷告，但以理知道神的百姓是因他们的悖逆和罪恶被掳到巴比伦，但他也听从耶利米的建议，在巴比伦被掳的人应该“盖造房屋住在其中”，他们应该“为那城求平安和繁荣”，他们应该为巴比伦祈祷。

上帝的子民并不应该单单被巴比伦社会同化，失去所有独特的东西。他们也不应该退缩到孤立的境地。不，他们要参与进来并做出改变。这就是但以理的做法——接受最好的教育，但永远不忘记他属灵的产业和他所珍惜的价值观。

上帝希望我们也参与其中。祂不希望我们生活在一种基督教公社——“我们四个人，不要再多了，关上门”。祂希望我们为祂影响我们的社会。祂希望我们为社会做贡献，成为好公民——同时成为敬虔的榜样，成为上帝真正的见证人。

但以理和他的朋友们抓住机会参加了国王提供的特殊教育计划。他们获得了全额奖学金，包括伙食费、学费以及未来就业的承诺。我们在第5节中读到：“王派定将自己所用的膳和所饮的酒，每日赐他们一份，养他们三年，满了三年好叫他们在王面前侍立。”尽管但以理和他的朋友们决定参与其中，但他们很快发现，不妥协的合作方式并不容易。今天对我们来说也不容易。如同但以理和他的朋友一样，我们要对某些事情说“是”，但对另一些事情说“不”。

但以理和他的朋友们接受的一件事就是取新名字。我们在6-7节中读到，“他们中间有犹大族的人但以理、哈拿尼雅、米沙利、亚撒利雅。太监长给他们起名，称但以理为伯提沙撒，称哈拿尼雅为沙得拉，称米沙利为米煞，称亚撒利雅为亚伯尼歌。”

有些人可能会很高兴改名，就像那个叫 John Smellie 约翰·斯梅利的人（smellie 是臭味的意思）。在他21岁时，他去更改姓名的政府办公室。官员问他的名字。他回答“约翰·斯梅利（臭）”。“哦，我明白你为什么改名了！”该官员说。“你想改什么名字？”那人回答：“我想把我们名字改为 William Smellie 威廉·斯梅利（臭）”。

通常我们不想更改名字。然而，当我们搬到另一种文化中生活时，我们可能会给自己取一个别人更容易记住的名字。我妻子的中文名字是素芳，但在1970年代，她的家人搬到新西兰后，她的新西兰朋友发现称呼她伊丽莎白更容易，这是她被赋予的英文名字。当我已故的妻子和我开始在台湾的OMF服事时，我们能够选择中文名字。

然而，就但以理和他的三个朋友而言，不管他们喜不喜欢，他们都被强行赐予新的名字。这是一个不小的变化，因为他们原来的犹太名字反映了他们的信仰，而他们的新名字则涉及到巴比伦的神灵。如：但以理这个犹太名字的意思是“耶和华是我的审判”，而巴比伦的新名字伯提沙撒却是“巴尔保护他的生命”的意思。巴尔，也被称为玛杜克，是巴比伦的神祇。

强迫他们改名是巴比伦人试图使他们的心远离上帝的一种巧妙但强力的企图。然而，尽管但以理和他的朋友们别无选择，只能接受他们的新名字，但他们仍然对上帝保持忠诚。他们欣然进入一所新的大学，并认真对待他们的教育。然而，但以理和他的朋友们面临着另一个强大的考验。

他们被带入舒适奢华的宫殿生活中。正如我们在前面第 5 节中所读到的，“王派定将自己所用的膳和所饮的酒，每日赐他们一份。”你可以想象，这与他们在耶路撒冷被围困期间，和他们被掳的几个月的生活截然不同。它看起来好得令人难以置信。

但是，但以理看到了一个问题，他不准备对所有事情说“是”。在第 8 节中，我们读到：“但以理却立志不以王的膳和王所饮的酒玷污自己，所以求太监长容他不玷污自己。”

但以理是犹太人，犹太人不能吃某些东西，比如猪肉。这是但以理从小就被教导的。他接受了父母所传授的价值观，这些价值观指导着他的选择，即使在异教的巴比伦也是如此。

父母们，你在孩子很小的时候教给他们的东西，你为他们树立的榜样，将塑造他们的未来。但以理觉得在这方面他不能妥协，因为虽然吃某些食物只是外在的，但这是一种犹太人与众不同的习俗。对他来说，这是一个良心问题。

我对在星期天参加俱乐部橄榄球赛也有这种感觉。圣经从未说过我不能在星期天打球，但我觉得星期天很特别，我从不因为橄榄球比赛而错过主日崇拜，上帝必须排在第一位。所以我告诉我的俱乐部我只能在周六参加比赛，我猜他们缺少争抢中场(中卫)。因为我知道至少有一场重要比赛，原定于周日举行，他们与对方球队安排把比赛改到周六，这样我就可以上场了。对我来说，星期天不参加竞技运动是一个原则问题。

对但以理来说，不吃王的肥美食物，不喝王的酒，也是一个原则问题。他在这些事情上的决定显然引起了一个问题，这是我们注意到第二次提到上帝直接参与的时候。上帝看顾着祂的仆人，替他们行动。第 9 节说：“神使但以理在太监长眼前蒙恩惠，受怜悯。”

你们当中有些人知道，我在亚洲服事了 29 年，其中大部分时间都参与一个基督教非政府组织——“建华基金会”。建华物色并协助海外的基督徒专业人士（如教师、医务人员、商人等），在中国各地服务。我们也参与救助和发展项目。我可以告诉你很多故事，我看到上帝在中国官员心中动工，为我们的人和项目打开大门。上帝善于开紧闭的门！

在但以理的情况下，虽然太监长非常同情但以理，但他也害怕，如果他同意但以理的请求，他可能会为此丢掉性命。我们在第 10 节读到，“<sup>10</sup> 太监长对但以理说：“我惧怕我主我王，他已经派定你们的饮食。倘若他见你们的面貌比你们同岁的少年人肌瘦，怎么好呢？这样，你们就使我的头在王那里难保。”毕竟，尼布甲尼撒是一个冷酷无情的独裁者，他可能不会高兴。但以理明智地没有催促太监长，而是问他们的委办是否可以尝试做个实验。

“<sup>11</sup> 但以理对太监长所派管理但以理、哈拿尼雅、米沙利、亚撒利雅的委办说：<sup>12</sup> “求你试试仆人们十天，给我们素菜吃，白水喝，<sup>13</sup> 然后看看我们的面貌和用王膳那少年人的面貌，就照你所看的待仆人吧。”

但以理和他的朋友们要求允许他们十天不吃国王的丰盛食物，或喝国王的酒，而是吃简单（无疑更健康）的饮食。我们看到，“<sup>14</sup> 委办便允准他们这件事，试看他们十天。”在这里，我们再一次看到神为祂的仆人动工。“<sup>15</sup> 过了十天，见他们的面貌比用王膳的一切少年人更加俊美肥胖。<sup>16</sup> 于是，委办撤去派他们用的膳、饮的酒，给他们素菜吃。”

我不认为这段经文是在告诉我们要成为素食者，但很明显，但以理和他的朋友们被允许吃的饮食，比王所提供的丰富但可能不健康的食物要好。毫无疑问，我们吃进体内的食物，我们吃的东西、喝的东西，会影响我们的身体健康和幸福。

关于他们的健康和身体的福祉，上帝在巴比伦引导祂的仆人。愿祂也引导我们照顾好我们的身体、心理和精神健康。愿祂也赐给我们智慧和勇气，让我们忠于祂的话语，选择做正确的事，尽管可能要面对误解甚至反对。

最后，我们来到我们的第三个标题，本章中看到的关于上帝的第三个真理：

### 3. 上帝恩赐祂的仆人有效地服事（17-21 节）

上帝显然祝福了但以理和他的朋友，并赐给他们难以置信的礼物。他们不仅比其他学生健康得多，而且第 17 节告诉我们：“<sup>17</sup> 这四个少年人，神在各样文字、学问上赐给他们聪明、知识，但以理又明白各样的异象和梦兆。”

是上帝赐给他们知识和悟性。这是本章第三处特别提到神参与的地方。但以理和他的三个朋友坚持原则，上帝祝福并尊崇了他们。

上帝的应许是：“尊重我的，我必重看他；藐视我的，他必被轻视。”（撒母耳记上 2:30）

在三年的课程结束时，国王不仅发现他们比班上其他人更好，甚至比他在整个帝国的所有主要官员都更聪明。事实上，他们要好十倍。我们在 18-20 节中读到，“<sup>18</sup> 尼布甲尼撒王预定带进少年人来的日期满了，太监长就把他们带到王面前。<sup>19</sup> 王与他们谈论，见少年人中无一人能比但以理、哈拿尼雅、米沙利、亚撒利雅，所以留他们在王面前侍立。<sup>20</sup> 王考问他们一切事，就见他们的智慧、聪明比通国的术士和用法术的胜过十倍。”

上帝尊荣这四个年轻人的勇气和忠诚。他们完成学业后，开始为国王服务，正如我们在下一章中看到的，他们每个人都被赋予了一个很高的职位，在那里他们可以为上帝发挥自己的影响力。主之所以把这样的职位和影响力托付给他们，是因为他们不计风险或代价，在小事上忠于祂。他们对上帝保持忠诚，并随时准备将荣耀归给祂。

对于生活在世俗、非基督教社会的我们来说，这是一个非常重要的原则。基督徒应该完全诚实、可靠，勤劳，尊敬和善良。我们应该在家里、职场、教会和社区里成为榜样。当我们不这样做时，上帝至高至圣的名会被蒙羞，不信的人会被绊倒，为不相信找借口。他们会说“看看那些基督徒！”然而，但以理和他的朋友们是很好的榜样，尽管他们生活、工作在一个完全异教的环境中，有时甚至是充满敌意。

在第二章中，当但以理为尼布甲尼撒的解梦时，他在 2:27-28 中坦然的说：“<sup>27</sup> 没有任何智慧人、行法术的、行法术的或占卜的可以向国王解释他所问的奥秘，<sup>28</sup> 但有一个揭示奥秘的天上的神。”

但以理知道只有上帝赋予他们恩赐，自己没有骄傲和吹嘘的余地。这对任何想要事奉主的人来说，也至关重要的。在《彼得前书》5:5 中，使徒论到谦卑时说：“神抵挡骄傲的人，赐恩给谦卑的人。”

人类的骄傲，尤其是在基督的追随者中，是完全不合时宜的。你想让上帝抵挡你吗？那就骄傲自夸吧。你想接受上帝无偿的、不配得的怜悯和恩典吗？那就以谦卑的心事奉祂。谦卑顺服上帝，也谦卑待人，总是把别人带向耶稣，而不是自己。

但以理就是这样一个人。他总是寻求把荣耀归给上帝。

但以理书第一章以惊人的陈述结束。我们在第 21 节中读到，“**到居鲁士王元年，但以理还在。**”但以理不仅比尼布甲尼撒长寿，而且还目睹了巴比伦帝国的灭亡，他也在玛代人和波斯人的统治下服务。正是在波斯王居鲁士的统治下，第一批犹太人被允许返回耶路撒冷。

但以理事奉神的一生，长久而丰盛。这一切都始于他年轻时决心，谦卑地服从上帝、他的主人和主。

女王伊丽莎白二世也为万王之王服事了漫长而富有成效的一生。她从年仅 25 岁的年轻岁数开始服务。正如坎特伯雷大主教 Justin Welby（贾斯汀·韦尔比）在 2022 年 9 月 19 日的葬礼上所说：

“她的榜样不是通过她的地位或她的雄心，而是通过她所追随的……她对上帝的忠诚，先于任何人对她的忠诚。她为这个国家、英联邦和世界上如此多的人服务，其根基是她追随基督。”在她统治的 70 年里，伊丽莎白女王树立了一个领袖的榜样，她将自己的一生奉献给了耶稣基督，并致力于服务他人。

对我们任何人来说，没有比成为主耶稣基督的仆人更大的荣誉了。随时准备好，愿意在任何地方，以上帝所选择的任何身份事奉祂。

愿我们从但以理和他的三个朋友身上学到的功课 — 鼓励我们在一个充满敌意的世界中，作一个有信心和敬虔的人。